

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben: Vidéken:
Egy hónap . . . 1 kor. Egy hónap . . . 1 kor. 50 Hfl.
Negyedévre . . . 3 . . . Negyedévre 4 . . . 50 .

Felolvasó szerkesztő:
SIPŐS BÉLA.
Kiadók és lapfeljelenítők:
HOFFMANN és KRÖNOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piac-utca 47. és 49. szám.

Nehéz időkben!

Debreczen, december 5.

A főváros utcáin felzug a Marseilles. Revolvergolyók pattogatják a kirakatok ablakait, s ott a hol a nemzet közvéleményét csinálják, a szerkesztőségi há-ak előtt valóságos utcai harcz folyik.

A jelszó, a melyért a munkáskezek ököibe szorulnak: az általános választói jog. Az a nagy jelszó, a melyért ez az újság is kardot rántott, s a melynek propagálására nem egy cikket közölt, és a melynek érdekében tartott népgyűlésen Ferenczy Gyulával, Jánosi Zoltánnal együtt ott volt ennek az újság nak felelős szerkesztője is. Sőt mint jegyzője a népgyűlésnek, aláírta azt a feliratot, a melyet Hajduböszörmény képviselője, Benedek János fog beterezteszteni a magyar képviselő házhoz.

Ránk tehát senki nem foghatja hogy ellenségeivagyunk a népjogoknak. Becsületes politikai hitvallásunkkal mindig becsületesen egyeztettük össze a népjogokért való komoly küzdelmet.

Nem ideges remegés, nem igazolása multunknak, hanem a fájdalom

adja kezünkbe ezuttal a tollat. Fáj nekünk az ország munkás népének elkeseredését látni azok ellen, a kik ha más uton is, de ép oly jóakarattal, tiszta lélekkel állanak a nép nagy harczában a nép mellé. Az elválasztó korlátton innen csak úgy izzik a lobogó lelkesedés — a munkások lelkesedése jogaik megvívása iránt. A másik oldalon a nemzeti ideálokért küzdő tábor halad előre, de jobb kezét szeretettel nyújtja a nép felé.

— Jöjjetek velünk, haladjunk egy uton a magyar állam becsületes épületének kiépítéséhez.

Nem tudjuk, hogy egy kis engedékenységgel, egy szemernyi szeretettel, miért ne omolhatnának le az elválasztó korlátok, s ez a szép, diadalmas jövőre hivatott magyar nemzet miért ne haladhatna egy uton.

Nehéz órákban elmélkedve jövődönkről, komornak tetsző sorsunkról nem találunk más kigazolást, mint egyesülést, egymás megbecsülését, jogainak tiszteletben tartását és az azért való kölcsönös küzdelmet.

Csak így virrad fel hosszú és bus sötétség után a nemzet igazi hajnala.

A vezérő bizottság a választói jog mellett.

A budapesti szedő sztrájk.

Rudnay és az újságlírók.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, decz. 5.

A szövetkezett ellenzék vezérő bizottsága, mint budapesti tudósítónk jelenti ma, délután folytatta ülését, a melyen tanácskoztak a legaktuálisabb politikai kérdéstről a választói jogról. A tanácskozásról első jelentésünk így szól:

A vezérő-bizottság ma délután 4 órakor folytatja a tegnapi megszakított ülést. Az általános választói jog ügyében valószínűleg már tegnap határoztak volna, de a szocialisták közbevetett erőszakossága késleltette a határozatot. Abban azonban tévednek a reggeli híradások, hogy a vezérő bizottság egyáltalában kerülni fogja az elhatározást. Azt már előre biztosnak mondhatjuk, hogy a bizottság nem fog

Párisi képek.

Jaques báró.

Az avenue de l'Opera sarkán az ezernyi járókefél között letelepodik egy koldus.

En istenem, milyen szomorú mesterség ott állani a nedves aszfalton, az időviszontagságában és várni a garasra, a melyet a részvét hullat, ha észreveszi a siralmas embert. Ugyan ki veszi észre az ilyen névtelen kéregetőt.

A mi emberünknek azonban kitünő ötlete támadt.

A koldusszék mellett apró ernyő alatt gubbaszt egy papagály: szép színes tolu, pompás példány az őserdő madárvilágából.

A papagály időnként harsányan kacag ni kezd, messze hangzó éles kacagással a mely megállítja a siető haladót . . . És ebben a pillanatban a koldus széttárja kabátját, a mellén pedig láthatóvá lesz egy tábla.

A táblán ezt az írást olvassa a meglepett tömeg:

Nem ismer rám? Hiszen én vagyok Jaques. A vidám Jaques báró, a ki palotát ajándékoztam Clairetto de N . . . kisasszonynak, a legszebb táncosnőnek.

— Hát nem ismer rám?

A papagály egyre kacag:

— Haha . . . hihó . . . hahaha.

A tömeg rengeteggé verődik össze körülötte és az egész utca kacag.

Jaques kalapjában pedig napestig egész kis vagyont gyűjt össze a könyörületesség

A gummi.

A Gare de l'Est pályaudvarán, az érkező vonatból áradó tömkeleg közepéből egyszerre nekiiramodik egy ur. Kezében táská, a vállán rengeteg karimájú kabát. Mint a villám törtet át az emberfalon, aztán hajrá! nekiszáguld a széles utcának . . . Veleki elküldte a szót:

— Tolvaj! . . . fogják meg!

Rendőr, gyerek, aszony férfi, az egész utca utána veti magát a futónak.

— Fogjátok el! . . .

De a táskás ember sebesebb a szélnél, röppen, szökik, ugrik. Aki elébe kerül, az is utat nyit ez előtt a lóditó erő előtt. Ember a talpán, aki elfogná.

Amikor már vagy ezren tolnak a nyomában, a táskás ember hirtelen megáll. És mosolyogva néz körül:

— Ugye, hogy első lettem? — kiáltja:

Aztán megmutatja a cipője sarkát.

— Látják? . . . Ezt a kis gummi-lapocskát itt a sarkon, ezt megcsodálhatják . . . nemcsak nesztelenné, könnyűvé, szeppé és plasztikussá teszi a járást, hanem fokozza a gyorsaságot, acélozza az idegeket, lám önök ezren is a nyomomban voltak és el sem ertek!

Ezzel már nyitja a táskáját az ámuló, meghökkent tömeg közepén.

— Ide nézzenek uraim és hölgyeim! — az egész mesterség csekély félfrankba kerül! — ez a két kis lapocská az egész. Ha kíváncsiak, a többi részletekre tessék egyszerűen befáradni bármelyik cipészüzletbe . . .

A tömmegek immár kacag és tapsol. De a rendőr könyörtelen.

— Csak jöjjön velem az ur! . . .

A rendőrségen folytatódik a dolog.

A rendőrtiszt: . . . és megbüntettem az urat közveszélyhárításért tíz frankkal.

A gummisarku ember: Tíz frank; csekélység! ennyit megér a reklám.

Karácsonyi vásár

Bika dísztermében rendezi a debreczeni Szt. Erzsébet-egylet 1905. december 10. (vasárnap) d. e. 10—1 óráig, d. u. 4—7 ó. december 11. (hétfőn) d. e. 10—1 óráig, d. u. 5 órakor sorsolás. Gazdag választék. Valóban olcsó árak. Buffet. Zene. Sorsjáték. Tiszta jövedelem a szegényeknek. Friss sör. Bor-kóstoló. Minden néven nevezendő **zsarolás kizárva.**

az általános választói jog ellen fordulni és semmi esetre sem fogja e tárgyban megkötni a szövetséget pártok kezét. Valószínűleg az összes pártok, de a függetlenségi párt minden bizonynyal a vezérő-bizottsági tárgyalások befejezte után értekezletet tart és precízizozza a maga külön álláspontját, a mennyiben ez nem egyeznék a vezérőbizottság határozatával. Lehet azonban, hogy csak ratifikálni kell ezt a határozatot, mert a néppárti vezérek továbbra is abszontálják magukat és így lehetséges lesz egységes s Kossuth kívánalmainak megfelelő megegyezésre jutni.

A budapesti szedőstrájk.

A budapesti szedőstrájk mindig nagyobb arányokat ölt. Azok a lapok, melyek tegnap nem jelentek meg, ma sem jelennek meg. A délelőtti folyamán bezüntették a munkát az Új Hírek-nél, A Nap-nál és a jelen pillanatban még két s, hogy megjelenik e az Esti Ujság, noha az éjjel még szedték a Budapesti Hírlap-ot. Csak a kormány esti lapjainak megjelenése még biztos, de ha a főnökök aláírják a választmány tegnapi határozatát, hogy t. i. az összes nyomdák szolidaritást vállalnak, akkor megeshet, hogy reggelre egyetlen lap sem fog megjelenni, se ellenzéki sem kormánypárti. A nyomdászok ma reggel fél nyolckor értekezletet tartottak s abó-féle vendégülében a Hunyadi téren és ott elhatározták, hogy egyelőre a koalíciós lapokat nem szedik, ha kell, utóbb semmiféle lapot, sőt a szocialista pártvezetőség kiadta a jelszót, hogy elmennek a generálsztrájkig.

Rudnai és az ujságírók.

Budapesti tudósítónk jelenti: A tegnapi megtámadott ujságok munkatársai ma felkeresték Rudnay főkapitányt és a ma esti előrelátható újabb zavargásokra való tekintettel az élet és vagyonbiztonság megvédelmezésére segítséget kértek. A főkapitány ez felelte:

— Ez nem közérdek, ez privát üzleti érdek. Önök azonban engem támadnak a vármegyeházán történetekért, pedig az igazán közérdek, mert a király öfelsége kinevezési jogát hajtottam végre.

Az ujságírók nem válaszoltak Rudnay epéskedésére, hanem sarkon fordulva a faképnél hagyták.

A pénzügyigazgatóság törvénysértése.

A fizetési meghagyások kézbesítése

o l l e n.

A közigazgatási bizottság határozata.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, december 5.

Néhány hét előtt megemlékeztünk arról a törvénysértésről, a melyet az adófizető polgárság rovására elkövet a debreczeni pénzügyigazgatóság. Igaz, hogy felsőbb ren-

deletre, még pedig darabant minisztere utasítására cselekedte.

Arról volt ugyanis szó, hogy a pénzügyigazgatóság exlexben kézbesíti az illetékek befizetésére vonatkozó fizetési meghagyást. Miután ez nem mehetett teljesen, a város bejelentő hivatala utján küldték szét a fizetési intóket.

Ezen az alapon aztán a telekkönyvi hatóság bekebelezéseket eszközölt az ingatlan tulajdonosok terhére.

Ez a törvény séretem már akkor feltűnt és hiába protestáltak ellene.

Ma aztán a közigazgatási bizottság ülésén a pénzügyigazgatóság jelentés kapcsán került szóba.

A közigazgatási bizottság tagjai kimutatták, hogy a közigazgatási bíróság törvénytelennek tartja exlexben a fizetési meghagyások kézbesítését és ezért a bizottság utasította a pénzügyigazgatóságot, hogy ezeket a fizetési meghagyásokat ne kézbesítse és ne helyezkedjen ellentétbe a törvényekkel.

A közigazgatási bizottság ülésén jelen voltak Kovács József polgármester elnök, Márk Endre, Márton Imre, Magoss György, Eisenman Oszkár, Juhász Ignác, Csányi Viktor, Kocsár Gábor, Vecsey Imre, Pálfi Gábor, Bészter Károly és Tóby Elek jegyző.

Az ülésről részletes tudósításunk a következő, Eisenman Oszkár h. pénzügyigazgató jelentést tett a mult havi intézkedésekről s ezzel kapcsolatosan Márk Endre szólt fel.

Kijelentette, hogy mióta nem tudják az állam adót befizetni, azóta ráfeküdtek a telekkönyvekre. Ez nagy hátrány, mert az államkincstár valósággal belekényszeríti a feleket a fizetésbe. Felhívja a bizottságot, hogy utasítsa a pénzügyigazgatóságot, hogy sem illetékek sem bekebelezésekre való felhívást ne kézbesítsen.

Eisenman Oszkár h. pénzügyigazgató felvilágosítással szolgált. Az adóhátralékokra való bekebelezést az ex-lex nem tiltja. A fizetési meghagyások kézbesítésére vonatkozólag megjegyzi, hogy a közigazgatási bizottság már döntött, hogy az ex lexben kézbesített fizetési meghagyások érvénytelenek. A pénzügyminiszter azonban nem respektálta a közigazgatási bizottsági határozatot. Utasította a pénzügyigazgatóságot, hogy tovább is kézbesítsék a fizetési meghagyásokat.

Egy baj van csupán, hogy a közigazgatási bizottság nem döntött, csak adhoc határozatot hozott. Az így újabb felebbezések folytán a bíróságnál van, de a pénzügyigazgatóságnak egyelőre teljesíteni kell a minister rendeletét.

Márk Endre ragaszkodik indítványához. Kovács József polgármester csak azt jegyzi meg, hogy júliusban erre nézve már hoztak határozatot. De azt is kénytelen megjegyezni, hogy a fizetési meghagyás kézbesítése törvényes. Kéri a bizottságot és Márk Endrét, hogy ne tüntessék fel ezt az esetet mintha itt a főkapitánynak valami olyan ténykedéséről volna szó, a mely törvényes hatáskörét túlhaladja.

Dr. Tüdös János: A közigazgatási bizottság más nézetben van.

Kovács József Márk Endréhez fordul azzal a kéréssel, hogy vonja vissza indítványát s ne teremtsen olyan állapotokat,

melyben a közigazgatási bizottság és pénzügyigazgatóság szemben állanak egymással.

Juhász Ignác: Élének emlékezetében van még a júliusi határozat. A helyzet azóta jelentékenyen változott. A közigazgatási bíróság és úgy döntött, hogy ex-lexben a fizetési meghagyások kézbesítése törvénytelen. Hogy lehet tehát most ezt állítani, hogy a fizetési meghagyások kézbesítése törvényes és ennek alapján telekkönyvi bejegyzéseket lehet eszközölni. A Mark fele indítványt elfogadja.

Dr. Tüdös János; Hasonló é: telemben szólal fel és kijelenti, hogy a fizetési meghagyás kézbesítése törvénytelen.

Márton Imre: Megtörtént esetről tesz említést.

Juhász Ignác: Eisenman Oszkár és Kovács József polgármester ismételt felszólalásai után az elnök szavazást rendelt a Mark fele indítvány felett. A bizottság szavazott s Kovács polgármester megállapította, hogy a többség az indítványt elfogadta.

Eisenman Oszkár szerint a közigazgatási bizottságnak nincs joga adminisztratív dologban a pénzügyigazgatóságnak utmutatásokkal szolgálni. Bejelenti a határozat ellen a felebbezést.

Közbekiáltások: Irásban kell bejelenteni!

Juhász Ignác: A papiros türelmes, mindent elbir!

Szabó Kálmán azután indítványt terjesztett elő, hogy a husztogasztási adó dolgában a kormány felkérendő, hogy lehetőleg a méltányosság szerint engedje el.

Eisenman Oszkár: Akkor mindjárt a borfogyasztási adókat is.

A bizottság ez ügyben legközelebb fog határozni.

Mozgósítás készül.

Titokzatos parancsok.

Magyarországba vagy máshová?

— Távirati tudósítás. —

Bécs, decz. 5.

Bécsből azt jelentik nekünk telefonon, hogy nem egy ezred kapott titkos utasítást arra, hogy állandóan készenlétben álljon. Erre vonatkozólag a következő jelentések számolnak be.

Bécs. Számos osztrák dragonyos és gyalogos ezred parancsot kapott a készenlétre. Hivatalosan azt mondják, hogy Csehországba mennek, de mindenki tudja, hogy Magyarországra készülnek.

Azt is mondják, hogy a mozgósítás a kitörni készülő általános sztrájkkal van egybefüggésben.

A welsi dragonyos ezred is parancsot kapott, hogy mindenkorra készen legyenek. Valószínűleg holnap indulnak Budapestre.

Bécs. Innsbruckból jelentik, hogy a hadtestparancsnokság utasítást kapott közös hadügyminisztertől, hogy Rainer fhg. gyalogezredet indulásra készen tartsa. Nem árulják el, hova küldik az ezredet, de mindenki azt tudja, hogy Budapestre rendelték az ottani helyőrség támogatására.

Legjobb téliczipők Krausz Móránál

kaphatók. Kizárólag saját készítmények, mégis olcsóbb a gyárinál Főter 26., a főposta mellett.

Szerencsétlenség a Kossuth utcán.

Elütötte a száguldó kocsit.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, decz. 5.

A vigyázatlanság, a gondatlanság egy re szedi áldozatait. Alig mulik nap, hogy valami vérfagyasztó szerencsétlenség történt. A rendőrkrónika sehol sem tud olyan nagy számú szerencsétlenséget ki mutatni, mint a mennyi e pár nap alatt Debreczenben történt. Tegnap délből is egy izgalmas jelenet állította meg a Kossuth utcán haladókat. Elragadt egy teherhordó szekér és goromba kerekei maga alá temettek egy embert. A szerencsétlenségről a következőket jelenti tudósítónk:

Simon György kocsiját, lovát a Kossuth utcán magára hagyva, egyik boltba ment vásárolni. A gazda nélkül hagyott lovak valamitől megijedtek és örült vágatással futni kezdtek. A száguldó paripák elől az épen ott elhaladó Barta Sándornak már nem volt elég ideje elmenekülni, az elragadt lovak elütötték és a nehéz teher szállító szekeret keresztül vonszolták rajta. Barta a karján, fején, lábain olyan sérüléseket szenvedett, hogy eszméletét veszve, véresen ott maradt az utcán.

Az összetört embert a rendőrségi mentő kocsi kiszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették, de kihallgatni nem lehetett, mert eszméletét nem nyerte vissza. A rendőrség a nyomozást megindította.

Vármegyénk és vidéke.

Diószeg új lelkésze. Bihardiószegi tudósítónk jelenti: Az ottani ev. ref. hitközség tegnap tartotta meg a lelkészválasztást melyen Seress István révi lelkészt egyhangulag megválasztották.

Gyilkos após. Okányból megrendítő gyilkosság hírért jelenti tudósítónk. K. Szász Lajos földműves összeveszett a vejével Pintye Bélával. Heves szóváltás közben az öreg ember kést rántott s szíven szurta a vejét, aki szörnyen halt. A gyilkost letartóztatták.

Közigazgatás.

Egészségtelen élelmi szerek. A rendőrség a főorvos közbenjöttével november havában többször tartott piacvizsgálatot. Megvizsgálták a húscsarnokokat, hentes, mészáros, bormérő üzleteket. Romlott élelmi szereket elkobozták és az elárúsítókat szigorúan megbüntették.

Mennyi adót fizettek be? A kormány minden erőfeszítései dacára nem sikerül az állampénztárt csengő aranyakkal megtölteni. A pénzügyigazgató jelentése szerint november hónap befizettek egyenes adóban 5.127 koronát. A hátralék 1 millió, 703920 koronával több mint a múlt év november havában volt. Hadmentességi díjban semmit se fizettek be. Bélyegjövendékben a vármegye fogyasztását is beleértve 73 469 koronát. Jogilletékben 8917 ko-

ronát, díjjövendékben 1818 koronát. Dohányjövendékben 129 088 koronát. Fogyasztási és italadóban 25000 koronát. Fizetési halasztást a pénzügyminiszter 2 esetben engedélyezett.

Debreczen közegészsége. Sárváry Gyula dr. főorvos az elmúlt november hó közegészségi állapotáról jelentést tett a közigazgatási bizottságnak. A jelentés szerint a közegészségi viszonyok kedvezőtlenek voltak, mert a fertőző járványok határozottan emelkedtek. A hasi hagymáz, vérheny, roneselő toroklob szörványosan fordult elő. Egy 2 éves gyermeknél hólyagos himlő jelentkezett. Hasi hagymázban 6, kanyaróban 5 és roneselő toroklobban egy haláleset történt.

Színház.

Heti műsor.

Szerda Veér Judith rózsája regényes színjáték. B. Csütörtök Szegény Jonathán operette. C. Péntek Takaródó dráma. Szombat Közönyt-Közönnnyel színmű. B.

Annuska.

Ligeti Juliska és Rózsahegyi Kálmán vendégjátéka. A Nemzeti Színház fiatal művészgárdájának két kiválósága Dezsőné Ligeti Juliska és Rózsahegyi Kálmán ragadta magával tegnap este a debreczeni közönséget Gardonyi pompás vígjátékában. Fiatalságot, költészetet, művészi igazságot vittek a színpadra, s jutalmul őszinte meleg tapsokat — a műértő közönség ítéletének közvetlen szép megnyilatkozását kapták.

Ligeti Juliska egyike a legszebben beszélő magyar művésznőknek — és egyike azon keveseknek akiknél a szív értelemmel párosulva csodálatosan nagy diadalokat tud aratni a közönség felett. Annuskájában megnyilatkozó tiszta játékbéli stílus, mesterkéletlen közvetlenség megtalálta az utat közönségünk lelkéhez. Poetikus jelenései során tüntetve zugett fél a taps s a művésznőt számtalanszor hívták a lámpák elé.

Rózsahegyi Kálmán, a ki nem egy értékes sikerét aratta már a debreczeni színpadon, Balogh Miklóst játszotta szívevel, lélekkel csupa kedvességgel. A régi ismerőst szintén meleg ovációkban részesítette a közönség.

A mi színészeink közül ezuttal is kiváltak Arkossy Vilmos; különösen jóízű barátjával Békés Gyula, a tanító szereben tiszta meleg beszédével Ternyei Lajos, s egy kisebb szerepében Décsy Alfréd. A hölgyek között Főth Fildis az érdem, a ki Sári szerepében volt nagyon bájos. A rendezés derék munkája Polgár Sándor érdeme.

Veér Judith rózsája. Lamperth Géának legutóbb szép sikert aratott hazafias darabja ma kerül színre a legutóbbi szereposztással. A főbb szerepeket Markovits Margit, Krasznay Ernő, Sarkady Vilmos, Ternyei Lajos, Békés Gyula, Arkossy Vilmos, és Szabó Irma játsszák, a kiknek alakításait a sajtó is és a szerző is dicséretben részesítette, a bemutató alkalmával.

Szegény Jonathán. Csütörtökön a „Szegény Jonathán“ gyönyörű muzsikájában lesz alkalma a közönségnek gyönyörködni, Az előadás szereposztása a régi.

Közönyt-közönnnyel. Zilahy Gyulát fővárosi működéséhez kedves emlék köti ehhez a szellemes, klasszikus vígjátékhoz. A Nemzeti Színházban e darabban sok-sok sikerei voltak. Most szombaton is ő játssza a darab vezető szerepét. Egyébként a darab teljes zenei részletekkel nálunk még nem került színre, most azonban egészen úgy lesz a vígjáték beállítva, mint a Nemzeti Színházban.

A férjgyilkos asszony büntetése.

A mai tárgyalás.

— Saját tudósítónktól. —

december 5.

A debreczeni kir. törvényszék esküdtbíróvága ma folytatta Nagy Imréné sárándi asszony bűnperének tárgyalását. A tárgyalás reggel kilenc órától a késő esti órákig tartott, azonban ítélethozatalra nem került sor.

A törvényszék a beidéztet tanukat hallgatta ki első sorban. Tegnap csak hat tanuknak a vallomására kerülhetett a sor. A tanuk mindegyike elmondotta a mit a gyilkosság körülményeiről tudott. Ezen nem igen volt senki, s csak arra terjeszkedtek ki, a mi már a gyilkosság után történt.

A tanuk igazolták azonkívül, hogy az elhunyt Nagy Imre iszákos, izgága ember volt, a ki a feleségét üzőbe verte. E miatt az asszony többször elhagyta.

Nagy Imréné a szomszédoknak is sokat panaszkodott szenvedéseiről.

A tanu vallomások után az orvos szakértők terjesztették elő véleményüket. Izsó János dr. és Mustó Sándor dr. a boncolás körülményeiről tájékoztatták az esküdtzseket. Kijelentették, hogy a Nagy Imre által elszívott tülegek feltétlen halálosak voltak.

Ezután Szabó Bertalan ügyész terjesztette a törvényszék elé az esküdtsekhez intézendő kérdéseket, a melyek arról szólnak, hogy Nagy Imréné bűnös-e a rája rótt bűncselekmény elkövetésében. A törvényszék hosszabb tanácskozás után megalapította a kérdéseket.

Következett Szabó Bertalan kir. ügyész vádbeszéde, a melyben hosszasan fejtegette Nagy Imréné bűnét.

Utánna Ujlaki Hugó dr. védő terjesztette elő védelmét. Beszédében felsorolta azokat a súlyos körülményeket, a melyek a vádlott asszonyt bűnének elkövetésére ösztöklették.

A bíróság elnöke a mai tárgyalást be-rekesztette. Az esküdtsekhez intézkedő kérdést, holnap adják fel és ítélet is akkor lesz.

A Debreceni Független Ujság Nagy Képes Naptára december hó első felében fog megjelenni. A rendkívüli diszesen kiállított naptár, mely 320 oldalra terjed, minden előfizetőnk díjtanul kapja meg, azok is, kik egy óra előfizetnek lapunkra.

Darvas Testvérek

női felöltő árúháza

Debreczen, Fehérló szálloda épület, Kistemplommal szemben.

Pontos kiszolgálás.

Uj temetkezési intézet

legszebb őszi és téli női felöltők

szőrmekabátok, collók, leány kabátok és kópények a legmódszerűbb árban kaphatók.

Allandó kiállítás az idény legremekőbb ujdonságaiból.

Széchenyi utca 1. sz. a. br. Podmaniczky ház a kistemplom mellett temetkezési intézetet nyitottam. Tisztességes, mérsékelt kiszolgálás mellett kérem a n. é. közönség partfogását.

Tisztelettel **Toth Samuel.**

UJDONSÁGOK.

Szerkesztőségi telefon sz. 339.

Szerkesztőségi ó. : d. e. 8—12 d. u. 2 ó. éjjeli 2 ó.
Szerkesztőség és kiadóhivatal Piacz-utca 47 szám

— **Személyi hírek.** Dr. Marschalkó Tamás kolozsvári egyetemi tanár Debreczenben időzött. Dr. Kun Árpád országgyűlési képviselő Debreczenben tartózkodott.

— **Az első protestáns estély.** A debreczeni református felsőbb leányiskola december 10-ikén tartja az intézet dísztermében első felolvasó estélyét. Az estély délután 5 órakor kezdődik — belépő díja 50 fillér. Az estély műsora a következő: Weber „Ima a Bűvös Vadászból“, éneklie az intézet énekkara. A protestáns estélyek sorozatát megnyitja Dóczy Gedeon igazgató. Várady Antal—Gaál Ferencz „Akácvirágok“. Melodráma, szavalja S. Szabó Emma V. f. o. zongorán kíséri Erdős Juliska tk. II. o. n. „Felolvasást“ tart nt. Dicsőfi József ev. ref. lelkész, egyh. ker. főjegző ur. Rossini „Introduction“, Op. No. 1. Harmoniumra zongora kísérettel. Előadják Harmoniumon Tóth Lajos zene-tanár, zongorán Pápay Margit tk. IV. o. növendék. Tompa „Karácsony est“. Szavalja Dóczy Irén tanítónő. Root G. T. „Kövesd a Jézust“. éneklie az intézet énekkara.

— **A belügynök nem enged.** Mint ismeretes, Hajdumegye kitaró ellenállásáért, Kristóffy azzal állott boszut, hogy a dotációt beszüntette. — Veszprém Zoltán mint alispán helyettes ez ellen tiltakozott és a dotációk kiutalása iránt felterjesztéssel élt, a felterjesztést a főispán is támogatta. Kristóffy rövid válasza tegnap érkezett le a megyéhez, amelyben kijelenti, hogy korábbi rendelkezését fentartja és a dotációt Hajdumegyének ki nem utalja. A megye legközelebbi közgyűlésén fog állást foglalni a miniszter leirata ügyében és a kincstárt valószínűleg bepereli.

— **A városi muzeum óre.** A városi tanács ma töltötte be a városi muzeumnál szervezett muzeumőri állást. A muzeumok és könyvtárak országos főfelügyelőségének, valamint a muzeumi ad hoc bizottságnak javaslatára egyelőre ideiglenesen Zoltai Lajost bízta meg eleitől fogva a muzeumőri teendők ellátásával. Zoltai mind a mellett továbbra is megmarad segéd levéltárnoknak; — csupán a munkabeosztása változik új munkakörére való tekintettel.

— **A villamos világítás ügye.** A villamos világítás ügyében ma az a fordulat állott be, hogy a magyar Ganz cég és az osztrák Schuckert művek ajánlatait nem lehetett felbontani, mert az intrikus osztrák Schuckert daczára annak, hogy zárt ajánlatot is adott be, a közgyűlési határozatot is megfelelőbbézte a törvénytelen belügyminiszterhez. Erre csak az a megjegyzésünk, hogy a felelősség dolga előbb utóbb el fog dőlni, de Debreczen törvényhatósága most már tisztában lehet a né-

met sógor fondorkodásaival, s érdeme szerint bánhat el vele. A küzdelem a becsületos magyar Ganz cég győzelmével végződhetik csak. A legszomorubb a dologban az, hogy a világításügye ismét halasztást szenved. Ezt igazán nem köszönjük meg a Schuckert cégnek.

— **Számonkérősek a megyén.** Hajdúvármegye számonkérőseke Veszprém Zoltán elnöklése alatt tegnap ülést tartott. Az elmúlt negyedévben érkezett ügyek elintézési kerületek felülvizsgálás alá. Az elintézésék rendben folytak és jelentős hátrálék nem mutatkozott.

— **A Kereskedelmi Csarnok estélye.** A debreczeni Kereskedelmi Csarnok tegnap este fényesen sikerült mulatsággal vezette be téli estélyeinek sorozatát. A program Szávay Gyula ötletes összeállítását dícséri s minden részében fényes volt. Szávay Gyula a töle megszokott ötletességgel nyitotta meg a mulatságot. Utána Jeszenszky Csáder Irén a színház művésznője szavalta el Sas Ede a jeles poéta hangulatos szép versét: Harec a templomban. Dr. Mariska György Liszt 14 ik magyar repesdiájával aratott tapsot. Főthy Frida magyar dalait tapsolta ezután a közönség. Majd Ligeti Juliska és Rózsahegyi Kálmán műsora következett, a mely lelkes tapsokat váltott ki. A mulatságon jelen volt hölgyek névsorát a következőkben tudta tudósítónk összeírni. Asszonyok: Szávay Gyuláné, dr. Balkányi Miklósné, dr. Rédei Rezsóné, dr. Lukács Emilné, dr. Irinyi Istvánné, Erber Ernőné, Auszterlitz Arminné, Szentes Mórné, Darvas Izidorné, Kohn Gáborné (Heves) Békés Lajosné, Kupferstein Árpádné, Tóth Istvánné, dr. Balkányi Miklósné, Gara Alajosné, Fisch Lajosné, dr. Hegedűs Jenőné, Debreczeni Jenőné, Lőfkovits Mártonné, Lőfkovits Arthurné, Hollender Adolfné, Hollender Józsefné, Dróth Mórné, Fenyő Sándorné, Molnár Fülöpné, Dr. Kardos Albertné, dr. Kardos Samuné, Rádl Siegfriedné, Luszti Dezsőné, Ernst Péterné, Ernst Józsefné, Schweizer Józsefné, May Andorné, Bechert Manóné, Kandel Ferenczné, Engel Ignáczné, Hajnal Samuné, Ligeti Ödöné, dr. Reichard Manóné, Darvas Izidorné, dr. Maskovits Miksáné, dr. Balázs Bertalané, Nyiri Gézné, Szentes Mórné, Jónás Mórné, Bárány Mórné. Leányok: Darvas Erzsike, Widder Erzsike, Junker Lenke, Kohn Lenke, Rosenfeld Erzsike, Bárány Adél, Popper Irma, Kardos Margit, Rott P. Erzsike, Főti Frida, Lukács Erzsike, Keiner Giza.

— **A városi muzeum gyarapodása.** Érdekes és becses régi arczkép jutott a városi muzeum birtokába. Hamar László és Lévy Ferencz ajánlékozták a muzeumnak. E régi meglehetősen kopott állapotban lévő olajfestésű arczkép a családi hagyomány szerint Lévy Istvánt, Debreczen városnak 1697-től 1723. december 28 ig vicze, majd főnotáriusát és szenátorát ábrázolja. Lévy István ama mozgalmas időkben igen tevékeny szerepet vitt Debreczen város történetében. A maga és névszerint való utódai, valamint János és Pál nevű testvérei számára nemességet is kapott I. Leopold királytól 1701-ben.

— **Palka András állapota.** A Méliusztéri borzalmas rabló gyilkosság áldozata. nagy szenvedései daczára is visszanyeri egészségét. Állapota bár türehető, azért az orvosok még most is nagyon vigyáznak rá. Minden nap lesik a pillanatot, amikor állapota olyan stadiumban lesz, hogy a gyilkos golyót melléből eltávolíthatják. Palka egyébként nagy nyugalommal és türelemmel várja mikor hagyhatja el a kórházat.

— **Uj szakegylet.** Debreczenben megalakult a boltiszolgák egyesülete. Az alapszabályokat két év mulva küldte vissza jóvá hagyásával a belügyminiszter. A boltiszolgák önképző és elhelyező egyletének elnöke Fülöp László. A szakegylet most már teljes buzgalommal folytathatja a tevékeny éget.

— **Születés, halálozás.** Debreczenben a múlt hónapban a kül- és belterületen született ev. ref. 140, ág. ev. 1, r. kat. 24, gör. kath. 5, gör. keleti 1, izraelita 20 gyermek. Ezzel szemben elhaltak 122-en. Szaporodás tehát 60.

— **A közkórház forgalma.** A debreczeni közkórház a november havi forgalmáról a következő adatok szólnak. Előző hóról maradt 252 beteg, felvétetett novemberben 306. Elbocsájtott 257. meghalt 14. Maradt ápolás alatt 287.

— **Ari Bálint múltából.** A helyi vasut áldozata egyre javul. Súlyos sérüléseit a gondos ápolás napról napra gyógyítja. A helyi vasut igazgatósága pedig már megrendelte Amerikából a múltáit, amelyeken mozdonyvezetői szolgálatot is képes lesz teljesíteni.

— **Meghaltak.** A tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be az anyakönyvi hivatalnál. Végh Erzsébet ev. ref. 3 éves, Kohn Jakab izr. 35 éves, Szabó utónévtelen ev. ref. 15 percz, Magyar Sándor ev. ref. 21. éves, Mátyás Mihályné ev. ref. 30 éves, Szép Jánosné ev. ref. 20 éves.

— **Az órák szakosztályának választmánya** ma délelőtt 10 órakor az ipartestület kis tanácstermében választmányi ülést tart, melyen az előjárásági ülés tárgyait készítik elő és folyó ügyeket tárgyalnak.

— **Az ipartestületi békéltető bizottság** ma délután 3 órakor békéltető bizottsági ülést tart az ipartestület kistanácstermében Vetéssy Béla ipartestületi biztos elnökele alatt, melyen a segédeknek a mesterek ellen tett panaszaiak nyerne elismerést.

— **Szerencsétlenség favágás közben.** Magyar Sándort mint tegnapi számunkban megírtuk — a nagyerdőn favágás közben egy hatalmas szál fa agyonütötte. Az ügyészség a szerencsétlenség megtörténte után a vizsgálatot nyomban megindította annak kiderítésére, hogy nem terhel-e a felelőség valakit a szerencsétlenség miatt. Minthogy a vizsgálat folyamán bebizonyosodott, hogy a szerencsétlenség Magyar Sándort saját gondatlanságából érte. Az ügyészség a vizsgálatot beszüntette, az eltemetési engedélyt megadta és a boncolást nem rendelte el.

— **A belügyminiszter az utazó nyomdászokért.** A sok munkanélküli nyomdászsegéd városról városra jár szerencsét próbálni és már több helyen megessett, hogy munkanélküli nyomdászsegédet csarvágás czimen eltoloncizoltatott a hatóság. Kristóffy József belügyminiszter most rendeletet intézett az összes törvényhatóságokhoz az utazó

Szeret Ön?

olcsón finom tartós férfi- és nő ruhát vásárolni, keresse fel a Gerő nagy ruha áruházat. Debreczen, Piacz-u. 61. most ujonnan épült III. emeletes Fischer-palotában, Szent-Anna-u. szemben.

nyomdászsegédek szabadsága érdekében. A miniszter figyelmezteti a törvényhatóságokat, hogy a segédek az országos szakszervezettől napi segélyben részesülnek s így ha munkanélküliek is, nem tekinthetők csavargóknak, akiket el kellene toloncolni. A rendelet tegnap megérkezett Debreczen városához is, hogy a rendőrség vegye tudomásul.

Birtokváltások Debreczenben. A hét folyamán a következő birtokváltások történtek Debreczenben. Rácz Gábor és neje Balla Julianna veszik a debreczeni 8786 sz. tjkben foglalt 88 □ öl ujosztású földet Simon Bálinttól 1150 koronáért. — Balogh István és neje Viola Jolán veszik a debreczeni 2629 sz. tjkben foglalt 731 □ öl Téglás-kerti szőlőt Harsányi Gábor és neje Nyilas Zsófiától 1034 korért. — Balogh István és neje Viola Julianna veszik a debreczeni 3765. sz. tjkben foglalt 726 négyszögöl Tégláskerti szőlőt Bánki Jánostól 1000 kor. — Boros József és neje Sóvári Jola veszik a debreczeni 7658 sz. tjkben foglalt 315 négyszögöl Vargakerti szőlőt Szalai Ferenc és neje Sütő Etelkától 3000 kor. — Nagy Mihály és neje Molnár Eszter veszik a debreczeni 2044 sz. tjkben foglalt 3 hold 150 négyszögöl ondódi föld ifj. Barta Dániel és Erdei Zsuzsánnától 2600 kor. — Ibrányi Istvánné Szilágyi Zsuzsanna vesz a debreczeni 1242. sz. tjkben foglalt 315 négyszögöl Csapókerti szőlőt ifj. Kovács József és neje Erdélyi Juliánnától 1000 kor.

Részeg főispán. Épületes históriát ír meg e címen az „Arad és Vidéke”. — Az új makói főispánról, Cseresnyés Jánosról esik benne szó, aki igen mulató ember. — Most annak az öröme ivott, hogy főispán lett. Nagyon ihatott, mert — mint az említett lap írja — Cseresnyés János urat, Csanádmegye darabantilag kinevezett főispánját holtrészegen vitték haza ma reggel a kocsmából. Megemlítjük, hogy Cseresnyés a következő föltételek mellett vállalta el a főispánságot: 30,000 korona adóságainak kifizetésére: természetesen visszatérítés köteleessége nélkül. Ha állásától bármikor felmentetnék, élethossziglan 6000 korona kegydíj.

Alföldy Károly tánciskolájában a második tanfolyam december hó 11-én megkezdődik. Beiratásokat elfogad lakásán. Péterfia utca 2. szám.

Legnagyobb zongora terem, Piac-utca 49. főpostával szemben legnagyobb hangszer üzlet, József kir. herceg-utca 2. szám (Bikaszároda mellett), legnagyobb hangszer műhely, zongorák rövidre vágása, valamint bármiféle hangszer javítás, tökéletesen végzem, műhelyem élén oly üzletvezetővel rendelkezem ki már az 1896 országos kiállításra egy jelesebb műhelyben az ő általa készült hangszer lett kiállítva, érdem éremmel és oklevéllel kitüntetve. Leg hírnevesebb gyártmányú zongorák, pianók, harmoniumok, czimbalmok és mindenféle hangszerek, kitűnő hurok. Jutányos áron beszélhetők, Komáromi M. mű-hangszerkészítő. Zongora hangolást vidéken is elfogadok. **Karácsonyi legszebb ajándékok.**

Pergetett osemegeméz és czu kortorma a legolcsóbban beszerezhető Dávid Zoltán üzletében Rákóczi- és Eötvös-utca sarkán. Telefon 315.

Maximálisan a híres Hajdusági pedrót. Egy doboz 50 fillér. Kapható Gross Nagy Ferencz gyógyszerésznél Debreczen, Kossuth-utca Arany-egyszaru gyógyszerár.

Kidobták az emeletről.

Kedélyes mulatság.

— Saját tudósítónktól. —

Eperjes, decz. 5.

Eperjesen történt a minap a következő eset:

Éjfélkor a rendes záróra idején a Nemzeti-szálló kapuját bezárták s a ház népe nyugodni tért. Ezt az alkalmat fölhasználta a szálló két pinczére és mulatni ment.

Akad két társuk is: eperjesi fiatal emberek, Négyesben mulattak egy cukrászdában, majd két üveg pezsgővel felszerelve a pinczerek csábítására besurrantak a szállodába és az egyik emeleti szobában folytatták a tivornyázást.

A mértéktelen ivás megvadította a fiatal embereket s a mulatás garázdá verekedéssé fajult s Iványi Jánost, az egyik pinczért, társai kidobták az emeleti ablak üvegtábláján keresztül az utca kövezetére, ahol vérrel elborítva, eszméletlenül terült el.

A rendőrség az eszméletlen pinczért beszállította a városi kórházba, ahol súlyos belső sérüléseket és bordatörést konstataáltak rajta.

Mikor eszméltre tért, azt vallotta, hogy társai megtámadták és együttesen kidobták az ablakon. Pinczértársát letartóztatták. Ez, valamint másik két társa azt vallotta, a kihallgatás során, hogy ők teljesen részegek voltak és az eseményekre nem akartak emlékezni. Összeverekedtek ugyan, de azt nem tudják, hogy mi módon esett ki társuk az ablakon.

Iványi János életben marad, de testi épségét nem nyerheti már vissza.

A szedőstrájk nem szűnt meg.

Szétvert tüntetők.

Polgárőrség a szerkesztőségek előtt.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest dec. 5

A tegnap este történt tüntetések ma megismétlődtek. Estefele hatalmas néptömeg igyekezett a Kerepesi uton a Belvárosba, hogy a nemzeti Kasino, Egyetértés és a Budapest szerkesztőségei előtt tüntessenek. A néptömegnek azonban egy csapat rendőr eléje vágott és szétkergette.

A tegnapi eset következtében ma egész Budapest szérvezkedett. A lapok szerkesztőségében külön kis hadsereg volt. Fegyverrel a kézben várták a zavargókat, de nem jöhettek többé.

A Budapesti Hirlap és Pesti Hirlap házában a földszinten és a pincében 100 emberből álló őrség van készenlétben.

Ezekhez csatlakoztak a müegyetem hallgatói, kik délelőtt tartott gyűlésükön kimondták, hogy előadás után csapatokra ostromolva a szerkesztőségek elé vonulnak és megvédelmézik az ujságírókat.

Budapest székes főváros is foglalokozik a tegnapi merénylettel. A holnapi közgyűlésen hír szerint indítvány tesznek polgárőrség szervezésére. Az

anarkiáról és a felfordult alkotmányos rendről a székes főváros távirati uton fogja értesíteni a királyt és a bajok sürgős orvoslását kéri.

A sztrájk egyébként még egyre tart. A sztrájk vezetőség holnapi ülésén fog dönteni az általános sztrájk kimondása fölött. Ma abban állapodtak meg, hogy a bojkottált lapok szedő személyzetét, a mely most még dolgozik, minden körülmények között eltántoritja a munkától. Az esetre azonban, ha a Budapesti Hirlap és Pesti Hirlap megjelenését megakadályozni nem tudják, akkor a sztrájkot, mint nem célra vezetőt, beszüntetik.

Rákosi Jenő ma beadványt intézett Rudnay rendőr-főkapitányhoz és kérte a rendőrség kirendelését. Rudnay a kérvényre azt válaszolta, hogy nem teheti, kevés a rendőr és a rendet így is nehezen tudja fentartani.

Késő éjjel jelentik nekünk: Az összes budapesti lapok nyomdáiban a munkások revolverrel vannak felfegyverkezve. Polgárőrséget szerveztek az esetre, ha a tüntetők bántalmaznák a szedőket.

Külön fegyveres csapatok fogják az ujságokat kihordó kocsikat követni, nehogy a lapokat elpusztítsák.

TÁVIRATOK

Lukács Kossuthnál.

Budapest, december 5. Lukács László volt pénzügyminiszter megjelent ma Kossuth Ferencznel és a politikai helyzetről beszélgetett vele. Később Andrassy Gyula és Apponyi Albert is megérkeztek Kossuth lakására. Hír szerint a tárgyalás arról folyt, a 67-es alapon álló koalíciós kormány vegye át az ország ügyeinek vezetését.

Fejérváry Bécsben.

Budapest, decz. 5. Politikai körökben hire terjedt, hogy Fejérváry Bécsbe utazik. A hír igaznak bizonyult, mert a miniszter elnök a délutáni gyorsvonattal titkára kíséretében tényleg Bécsbe utazott. Holnap a királynál jelenik meg.

Laszberg rendelkezik.

Budapest, dec. 5. Pestvármegyén ma hozzáfogott Laszberg gróf a „komoly” munkához. A vármegye kezelő személyzetét maga köré gyűjtve felkérte, hogy az ő és a miniszter rendeleteit teljesítsék. A tisztviselők közül senki sem jelent meg, a mire Laszberg kijelentette, hogy felső helyen megteszi ellenük a jelentést. A 7-ére összehívott közigazgatási bizottság ülését elhalasztották.

Nagy árleszállítás.

Maradékokat féláron alul árusítjuk. Selyem pamut 15 kr. A raktáron levő összes téli szövetek, selymek, barchetek, vászon és asztalnemek, női és férfi fehérneműek, paplanok, női és gyermek felöltők gyári áron jóval olcsóbban árusítjuk. Tisztelettel Wallerstein Fülöp Fial.

szőjtem neked atyai örökségemet, melyet a malagasi bankár nekem elküldött. Én most elhagyom Párisot.

Meglehet, hogy nem is fogjuk többé egymást viszontlátni. De mielőtt örökre távozom, egy titkot akarnék reád bizni. Bizonyára te is hallottál de Luczenay kisasszony meggyilkolásáról. és hogy ezzel valami Gardner nevű egyént gyanúsítanak, akit el is fogtak. Azt mondom neked, a törvényszék nagyon csalódik, mert az igazi gyilkos előtéd áll!

Évvel el is tűnt a szobából. Én is elhagytam Párisot, hogy más országban legalább biztonságban érezhessem magam. Nemsokára halottam, hogy Leo Mazasban elcsukták, de egy asszony segítségével, kinek kilétét nem lehetett megállapítani, sikerült innen megszöknie. Később eltűnt szemeim elől, nem hallottam hírt sem felőle és mivel azt hittem, hogy már bizonyára elpusztult valahol, visszajöttem Párisba.

(Folytatjuk.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Bérlet (B). Bérlet (B).
Debreczen, szerda, 1905. december 6-án:

Veér Judith rózsája.

Regényes színjáték 3 felvonásban.

Szebbnél-szebb

Karácsonyi ajándéktárgyak kiállítása.

Kaszanyitzky Endre

Főterti üzletében.

Eladó gőzmalom.

A Debreczeni Első Takarékpénztár a tulajdonát képező, közvetlen a város alatt és a m. á. v. vonata mellett fekvő ugynevezett

Barcsai-féle gőzmalomot

a vele járó 2366 négyszögöl telekkel s benne található összes felszerelésekkel együtt, igen kedvező feltételek mellett eladja.

Az eladás tárgyát képező malom azonnal átvehető.

Bővebb értesítés nyerhető alulírott igazgatóságánál.

Debreczeni Első Takarékpénztár igazgatósága.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francia

Flanell

tiszta gyapju méterenként

50 krajczár

Óriási választék.

Mme Biró L.

angol és francia női szabó terme
Piacz utca 58.

Készít mindennemű béli és színházi jelmez, valamint utcai angol és francia hölgyruha különlegességeket. Szakszerű új stílusban a legolcsóbb árak mellett.

Állandó szabászati és varró tanfolyam a Lipcsei női-szabóakadémia metódusa szerint!

A n. é. divatpártoló hölgyközönség szíves figyelmét és pártfogását kéri

tisztelettel

Mme Biró L.

női-szabó.

A legolcsóbb

ruhafestés és ruhatisztítás

Széchenyi-u. 6. sz. alatt

PÉCHY BERTALAN

női kelme-festő és vegytisztítónál eszközöltetik.

Megnyilt

az új

Központi Zálogház

Kossuth-utca 15. szám alatt

az udvarban.

Értéktárgyakra

legmagasabb kölcsönt ad.

Nagy kávéraktár

Kiváló finom idei termésű Mandarin, Suchong, Congo és Pecco tea. Czitrom, narancs és a híres Manner-féle csukorkák nagy raktára

Kohn Henrik

cégnél

DEBRECZEN, gróf Degenfeld-tér 7-ik sz.

Őszi idényre

megérkeztek

remek kivitelben sima és mintás posztók, szövetek, flanelok és parchetek, Férfi és gyermek Trico. Paplanok 2 irttól feljebb. Futó és nagy szőnyegek, ágyterítők, alsó szoknyák flanel, parchet, fekete és színes clottból, bugyogót télen és fehérben. Disz és bőrkötények nagyválasztékban. Férfi ing fehér 1 frt, hajtásos 1.20, 1 gallér 12 kr., közelő 20 kr.

Dospoly János utóda

Főtér, Tisza-palota

Az Alföldi takarékpénztár

DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Chequeszámlára.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, és folyószámlákra a legelőnyösebb kamattal mellett.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, záloglevelekre, valamint vidéki pénzintézetek részvényeire.

Értékpapírok,

érecpénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrész

csoportbéli váltók leszámitolása egyetemleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15 és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményeket saját raktáralba és azokra előleget is nyújt.

Mindennemű felvilágosítással szívesen szolgál az intézet ügyvezetője

Betörés egy nyomdába.

Nagyvárad, decz. 5. Itt ma ugyanolyan jelenetek játszódtak le a Tiszántul cz. néppárti napilap nyomdájában, mint tegnap Budapesten. Éjjel ugy 11 óra tájban mintegy száz főre menő tömeg megjelent a Tiszántul nyomdájánál és becsengetett. A házmester kinyitotta a kaput, mire a nép behatolt a nyomdába s ott felrugta a lapszedését, kiborította a szedő szekrényeket és a gépeket összezúzta.

A vezérő bizottság.

Budapest, decz. 5. A vezérő bizottság ma ülést tartott, a melyen a szedő sztrájk ügyében Apponyi Albert gróf manifestumot szerkesztett. A kiáltványban kijelenti, hogy a baloldal mindig a nép jogaiért küzdött és ezután is küzdeni fog azokért. Felszólítja a közönséget, hogy a kormánypárti lapok ellen fejezze ki megvetését. Holnap az ülést folytatják és megállapodtak az e hó 19-én megnyíló országgyűlésen a választójog kérdésében való állásfoglalásra nézve.

A honzserelem halottja.

Nem akart újabb Bach korszakot megérni.

Kolozsvár, decz. 5.

A magyar nép lelkének keserősége a je' en napok vigasztalan politikai állapotaival szemben megható módon nyilatkozott meg egy sóvárad gazdaember tétében. Gagy János nyolczvanöt éves korában tegnap felakasztotta magát, mert nem akart öreg napjaira egy újabb Bach-korszakot átélni. Pedig ő úgy látja, de vérző szívvvel úgy látja a haza függetlenségéért aggódó minden magyar szív, hogy ez a sötét időszak hontogítja fekete szárnyait, hogy eltakarja velük a népszabadság ragyogó sugarait. A korszallem alapos ismerője, a mélyebbre tekintők azonban azt is jól látják, hogy a minden gonoszságra kapható Fejérváry-Kristóffy bünszöveleket erőszakoskodása és lélekvasárlása eredménytelenül vissza fog pattanni a megizmosodott nemzet önértést bástyafaláról. A denevér szárnyakat szét fogja roncsozni a történet kérelhetlen logikája s a zsaknkság szörnyetegje összezúzott tagokkal omlik vissza a sötétség hirodalmába. Amikor északnak türelmes kolozsussa is megmozdul s vértengerrel árasztja el utját az érvényülés ísfe, akkor nem lehet egy művelt kultúr népet a szabadság mezejéről a szolgaság barlangjába terelni.

Mindézt Gagy bizonyára nem tudta mérlegelni és nem meríthetett belőle rendi-hellen hitet. Ő csak a kormány undorító erőszakosságát látta s menekült előle a nyugalmas országába. Nyolczvanöt éves korban honnan is vehetett volna bizakodást.

Tettének okát hátrahagyott levelében írja meg. Gagy egész életében ellenzéki érzelmű volt.

Átélt a szabadságharcz dicső napjait és szenvedett az ötvenes évek súlyos nyomása alatt. Látta újra felragyogni a

nemzet csillagát s négy évtizeden át szabadnak érezte hazáját. Itt nem tekintett mélyebbre. N ki szabadság volt a kényszer megalkuvás, a mikor a szabadságnak ezt a látszatát is veszendőnek érezte, elkövette a szomorú önbíraskodást.

Véres harc a rendőrökkel.

Csendőlet Aradon.

— Saját tudósítónktól. —

Arad, decz. 5.

Több waggonyári munkás a radnai uton valóságos utczi harcot vívott két rendőrrel, akik közül a rendőrök huzták a rövidet, am nyiben k'cavarák az egyik rendőr kezéből a fegyvert s azt kettétörték a másikkal pedig véresre verték. A véres kimenetelű utczi harczról tudósítónk a következőket írja:

Az egyik radnai-uti vendéglőben szombat éjjel nagy duhajkodást vitt véghez néhány waggonyári munkás, akik már a vendéglős szavára nem akartak hajtani.

A kitűnő miódségű arad hegyaljai karozos annyira megzavarta a fejüket, hogy belekötöttek mindenikbe, akik csak utjukba akadtak.

Ilyen állapotban összeütközésök volt két fegyverrel ellátott rendőrrel is, akik csendháborítás miatt akarták kérdőre vonni őket, miközben a rendőrökre vetették magukat s az egyik rendőr fegyverét kettétörték s a másikat elverték.

Daczára ennek, a rendőrök nem tágitottak, hanem a duhajkodók közül Kohut György, Szemes Lajos, Berka Gyula, Csizmedia Béla, Vidák Mihály és Miklós János személyében bekisérték a rendőrségre.

Berecz Ferenc alkapitány tegnap reggel hallgatta ki a verekedőket, azonban nem igen skarnak már semmire sem emlékezni.

A vizsgálat eredményéről felvett jegyzőkönyvet ma délelőtt folyamán áttette az alkapitány az illetékes kir. járásbíróshoz,

Törvénykezés.

Egy választás epilógusa.

Sikkasztással vádolt körjegyző.

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, december 5.

A debreczeni kir. ítélő tábla előtt öt év óta huzódó bünper nyert ma befejezést. A bíróság rehabilitált egy csalados embert. Az volt a büne, hogy a kormány pressziója ellenére a függetlenségi jelöltre szavazott.

Ezért bünhőddnie kellett. A hivatalától függesztették, bünvádi eljárást indítottak ellene hivatali sikkasztás czimén és öt évig folytonos meghurcoltatásnak tették ki.

Ma véget ért a bünpere, a hatalom bosszujának műve.

Még az 1900 iki általános országos képviselő választás alkalmával történt, hogy Klein Herman, a szatmármezei Magyar-és-ka körjegyzője a kerület függetlenségi jelöltje mellett agítált.

A korteskedés miatt megintették az elveihez hü körjegy őt, de mit sem használt. Leszavazott az ellenzék jelöltjére.

A választás elmúlt és aztán jött a kálvária járás. A kormány akkori főnöke nyomban megindította ellene a hajszát. Hivatali vizsgáltak és keresték a kákan a csomót.

Valami apróbb hibákat találtak, a mi mások fel se tűnik a vizsgálatnál. A fegyelmi eljárás befejezése után nem kevesebb, mint 9 rendbeli sikkasztás miatt tették jelentést a kir ügyészségnek, amely vádat emelt Klein Hermann ellen.

A szatmári kir törvényszék a tárgyalást lefolytatta. Akkor a 9 vád közül csak egy maradt meg. A szatmári kir. törvényszék a körjegyzőt sikkasztás miatt 8 napi fogházra ítélte.

Felebbhezés folytán az ügy a debreceni kir. tábla elé került, a mely ma tartotta a tárgyalást.

A kir. tábla a főtárgyalás lefolyása és Révi Nándor dr védbeszéde után Kleint a sikkasztás vádjá és következménye alól felmentette.

A meghurcolt körjegyző most már hivatalát is visszakapja. Az esetre, ha a vármegyétől kellő elégtételt nem kaphat, Klein pert indit addig járó fizetésének kiutalása iránt, valamint kártérítés címen.

Közgazdaság.**Terménytőzsdé.**

Schwarz E. Debreczeni bizományos távirati jelentése

Budapest 1906. december 5.

Készaru tartott, határidők állandók.

1905. októberi buza	16.72—74
1906. áprillisi buza	17.14.—16
októberi rozs	—
1906. áprillisi rozs	14.12.—14
októberi zab	—
1906. áprillisi zab	13.98.—00
1906. májusi tengeri	13.66.—68
1905. júliusi	—
1905. aug.	—
szeptemberi	—
1906 szeptemberi repce	25.60.—80

REGÉNY-CSARNOK.**A hetes számú zárka.**

64 Bűnügyi regény.

Ez meglepetve felelte, hogy nem is voltam az nap Londonban és itt valami tévedésnek kell lennie. De több alkalmazott is amellett erősködött, hogy én voltam ott az üzlethelyiségben. Ők akár meg is esküsznek arra, hogy Liprani herczeg volt ott.

Midőn ezt hallottam, én is tévedésre, gondoltam, de nagyon kelemetlenül érintett midőn másnap a cégénél betörést követtek.

Ez Leo volt. És ezen gyanum nemso-kára alaposnak mutatkozott. A nyomorult felhasználta ritka hasonlatunkat és ékszerészeknél meg más üzletekben nagyobb megrendeléseket tett az én nevemben. Közben pedig mindig kiszemelte magának a betöréshez alkalmas helyeket.

Párisba menekültem. De itt várt reám a legkellemetlenebb dolog. Elt akkor itt egy nagyon előkelő férfit, báró de Lucenay, aki leányát Mourvy gróffal akarta kiházasítani. Egy napon a kisasszonyt egy szállóban meggyilkolva találták és valami Gardener nevű embert el is fogtak. Őn bizonyára emlékezik még erre az esetre, hiszen Őn volt a vizsgálóbíró.

Én is biztosra vettem, hogy a tettes senki más mint Gardener. De akkor valamelyik este, épen rágyutottam egy szivarra és lefeküdni küldöttem cselédemet, midőn hirtelen felpattant az ajtó és mosolygva lépett be rajta, Leo testvérem.

— Eljöttem, ugy mond, hogy megkö-

a legjobb és legfinomabb tea a világon Melanger a legfinomabb és legerősebb china, ceylon és indus teából, kapható a jobb fűszer-csemege kereskedésekben és a droguériában. — Nagybani székfűtés: = Indra tea import company, Triest.

INDRA TEA

szőnjem neked atyai örökségemet, melyet a malagái bankár nekem elküldött. Én most elhagyom Párisot.

Meglehet, hogy nem is fogjuk többé egymást viszontlátni. De mielőtt örökre távozzom, egy titkot akarnék reád bízni. Bizonyára te is hallottál de Luczenay kisasszony meggyilkolásáról, és hogy ezzel valami Gardner nevű egyént gyanúsítanak, akit el is fogtak. Azt mondom neked, a törvényszék nagyon csalódik, mert az igazi gyilkos előtted áll!

Evvel el is tűnt a szobából.

Én is elhagytam Párisot, hogy más országban legalább biztonságban érezhesem magam. Nemsokára haltottam, hogy Leo Mazasban elcsukták, de egy asszony segítségével, kinek kilétét nem lehetett megállapítani, sikerült innen megszöknie.

Később eltűnt szemem elől, nem hallottam hirt sem felőle és mivel azt hittem, hogy már bizonyára elpusztult valahol, visszajöttem Párisba.

(Folytatjuk.)

VÁROSI SZÍNHÁZ.

Bérlet (B). Bérlet (B).
Debreczen, szerda, 1906. december 6-án:

Veér Judith rózsája.

Regényes színjáték 3 felvonásban.

Szebbnél-szebb

**Karácsonyi
ajándéktárgyak
kiállítása.**

Kaszanyitzky Endre

Főterti üzletében.

Eladó gőzmalom.

A Debreczeni Első Takarékpénztár a tulajdonát képező, közvetlen a város alatt és a m. á. v. vonata mellett fekvő ugynevezett

Barcsai-féle gőzmalomot

a vele járó 2366 négyszögöl telekkel s benne található összes felszerelésekkel együtt, igen kedvező feltételek mellett eladja.

Az eladás tárgyát képező malom azonnal átvehető.

Bővebb értesítés nyerhető alulírott igazgatóságánál.

Debreczeni Első Takarékpénztár
Igazgatósága.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Francia

Flanell

tiszta gyapju
méterenként

50 krajczár

Óriási választék.

Mme Biró L.

angol és francia női szabó terme
Piacz utca 58.

Készít mindennemű béli és színházi jelmez, valamint utcai angol és francia högyruha különlegességeket. Szakszerű új stílusban a legolcsóbb árak mellett.

Allandó szabászati és varró tanfolyam a Lipcsei női-szabóakadémia módjára szerint!
A n. é. divatpártoló hölgyközönség szíves figyelmét és pártfogását kéri

tisztelettel

Mme Biró L.

női-szabó.

A legolcsóbb

**ruhafestés és
ruhatisztítás**

Széchenyi-u. 6. sz. alatt

PÉCHY BERTALAN

női kelme-festő és vegy-
tisztítónál eszközöltetik.

Megnyilt

az új

Központi Zálogház

Kossuth-utca 15. szám alatt
az udvarban.

Értéktárgyakra

legmagasabb kölcsönt ad.

Nagy kávéraktár

Kiváló finom idei termésű
Mandarin, Suchoag, Congo és
Pecco tea. Czitrom, narancs
és a híres **Manner-féle czu-**
korkák nagy raktára

Kohn Henrik

czégnél

DEBRECZEN, gróf Degenfeld-tér 7-ik sz.

Őszi idényre

megérkeztek

remek kivitelben sima és mintás
posztók, szövetek, flanelek és par-
chetek, Férfi és gyermek Trico.
Paplanok 2 frittól feljebb. Futó és
nagy szőnyegek, ágyterítők, alsó
szoknyák flanel, parchet, fekete
és színes clottból, bugyogót tél-
ben és fehérben. Disz és bőrkö-
tények nagyválasztékban. Férfi-
ing fehér 1 fritt, hajtásos 1,20, 1
gallér 12 kr., közelő 20 kr.

Doszpoly János utóda

Főtér, Tisza-palota.

Az Alföldi takarékpénztár

DEBRECZENBEN, Piacz-utca saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyvecskékre és Che-
queszámlára.

Kölcsönöket nyújt

váltókra, kötelezvényekre, és folyó-
számlákra a legelőnyösebb kamattal
mellett.

Törlesztéses kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdei megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérloknek és hivatalno-
koknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, zálog-
levelekre, valamint vidéki pénzüintézetek
részvényeire.

Értékpapírok,

ércpénzek és külföldi bankjegyek be-
váltása és eladása.

Hitelrészes

csoportheli váltók leszámítolása egye-
temleges felelősség mellett.

Kölcsönöket ad

nyugdíjképes köztisztviselőknek 10, 15
és 20 évi törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktárába és
azokra előleget is nyújt.

Mindennemű felvilágosítással szí-
vesen szolgál

az intézet ügyvezetője

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontal minden szó 4 fillér. A legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér. — Vidéki tudakozásnak tessék válaszholni csatlólni.

Estintalan fiatal uri leány megösmékedni akarna oly gentleman uri emberrel, kivel állandó barátságot kötne, levelek a kiadóba kéretnek „Babuska” jeligére.

Asztali lengyel bányai gomba rizike saláta gomba, afonya cukorba főzve, Ostse hering, caviar, dió feltörve és héjában, mogyoró, Malaga, datolya Kontsek Gézánál Fő-üzlet Kossuth-utca. Fióküzlet Csapó-u.

Biznó öléshez tisztán kezelt fűszereket hó fehér sőt és rizkását csak Fritsch Károly nál vegyünk főtér a Bikával szemben.

Kohn Hermann Hatvan-u. 17. szám alatti üzletében legelőnyösebb fizetési feltételek mellett beszerezhető mindenféle kézmű áru, továbbá férfi és női felöltők és szövetek heti vagy havi kényelmes részletfizetésre.

Jó családból való fiu tanulól felvétetik Weisz Márton fűszer üzletében Deák Ferencz utca 26.

Széchenyi-utca 27-ik szám alatt külön bejárattal csinosan butorozott szoba azonnal kiadó.

Úgyes tanuló lányt cipőtűzéshez fölveszek fölveszek. Kovács István felsőréssz készítő Hatvan-utca 6.

Orisi Karácsonyi könyvvásár van Harmathy Pál könyvkereskedésében Fűvészkert utca 14. Mindennemű karácsonyi ajándék könyvek, imakönyvek, gyermek-mese és képes könyvek, levelező lap albumok s egyéb ajándék tárgyak teljesen új állapotban most leszállított áron beszerezhetőek. Telefon 374.

Egy szoba, előszobával és tartozékaival Széchenyi-u. 14. sz. a. kiadó. Értekezni lehet Blumenstein testvérek cégnél Piac-utca 14. sz.

Elektrotechnikai műhelyben úgyes fiu tanulóknak felvétetik Kossuth-utca 1. szám az az udvarban.

Monogramok és egyéb himzések készítése jutányos áron készíttetnek Boldogfalva-u. 4. szám alatt.

Egy jó karban levő toalette tükör asztalka megvételre kerestetik. Czim a kiadóba.

Leszállított áron kapható míg a készlet tart Dr. Bo'dizsár Rákóczi és a kuruczokról című könyv. Ára most 10 kr.

Ujdonságok

Gyapju és pamut flanel Bl. usokban ugyszintén Barchei és flanel Pongyolákban. — Nagy választék Női alsó nadrágok és szoknyákban

Márton Gyula

divat üzletében
Főtér 9. sz. Bika szálloda mellett.

LUSZTIG és BÁN

fűszer, liszt és gyarmat áru nagykereskedése. —

DEBRECZEN, Simonffy-utca 2 sz (Városi bérház.)

Ajánlja a közelgő ünnepek alkalmából dusan felszerelt raktárát. Mindennemű fűszerezettek, halak, sajtok, díszes csukorkák, déli gyümölcsök és főzelékekben.

~ Asztali és pecsenye borok. ~

Borszéki borviz főraktára Debreczen és Hajdúvármegye részére.

Globus
tisztító kivonat.

Divat ujdonságaink

az őszi idényre megérkeztek.

Női ruha és kosztum kelmék. Bluz selymek, jó mosó barchentek és flanellek a bel- és külföld legelső gyáraiból.

Szörme boák és gallérok
női és férfi

Jäger alsóruházatok

gyönyörű választékban, szabott olcsó árakhoz.

A világhírű francia P. D. jegyű kitűnő szabásu

fűzők

egyedüli raktára

Szabó Lajos Fiai cégnél

Mintákkal kívánatra készsággel szolgálunk.

Hollandi gyomorcsseppek

a legkitűnőbb háziszer mindenemű gyomor-fájásnál, gyomorgörsnél, emésztési zavaroknál.

Használati utasítás mellékelve minden üveghez.

Kéznel tartása kiválóan ajánlható oly egyéneknek, kik nyaralni, utazni mennek, vagy akik tanyákon vagy kis faluban tartózkodnak, hol baj esetén orvosi segítséghez azonnal nem juthatnak.

1 üveg „Hollandi csepp” ára 40 fillér.

Kapható:

Mihalovits Jenő
gyógyaszer-tárában
DEBRECZEN, városházzal szemben.

Központi Bank

mint szövetkezet megalakult.

Egy törzsbetét 50 fillér.

Egy évtársulat 4 év.

Minden tagnak annyiszor 100 korona kölcsönhöz van joga, a hány 50 filléres heti betétet jegyez. — A kölcsön a heti befizetések által törlesztik — Aki könnyűszerrel tőkét akar magának vagy hozzátartozóinak gyűjteni, aki olcsó s könnyen törleszhető kölcsönt akar szükség esetére biztosítani az lépjen be a szövetkezetbe. — A Központi Bank hivatalos helyisége 1905. dec. 1-től.

Debreczen, Főpiacz 65. szám.

Üzégely-ház.

Előjegyzéseket elfogad alantírt igazgatóság, valamint minden üzlet, hol a kirakatban a „Központi Bank” m. sz. aláírásai felhívása látható.

Az igazgatóság: Szávay Gyula keresk. és iparkamarai titkár, elnök. Lestyán Adorján kir. tanácsos, kir. közjegyző alelnök. Lichtblau Albert ügyve-sztő igazgató. Dr. Nyiri Ernő jogtanácsos, jegyző

Eddig felülmulhatatlan

Maager Vilmos-féle

valódi tisztított

DORSCH májolaj

törvényszékieleg védett sárga csomagolásban üvege 2 kor., fehér csomagolásban üvege 3 kor.

Maager Vilmostól
BÉCSBEN.

Az első orvosi tekintélyek által megvizsgáltatott és könnyű emészthetőségénél fogva gyermekeknek is különösen ajánlatik és rendeltetik mindama eseteknél, melyeknél az orvos az egész testi szervezet, különösen mell és tüdő erősítését, a test súlyának gyarapodását, a nedvek javítását, valamint általában a vér tisztítását akarja érni. — Kapható az osztr. magy. monarchia leg több gyógyszer-tárában és gyógyszer-áru kereskedésében.

Főraktár és főelárusítás az osztr. magyar monarchia részére:

MAAGER VILMOS BÉCS,

III/3., Heumarkt 3.

Utánzások törvényileg tiltatnak.

Csak akkor valódi, ha a háromszögu palack az itt levő szalaggal (vörös s fekete nyomás sárga papíron) van elzárva.

